
ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΟΦΕΙΛΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ ΤΟΥΣ  ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΑΠΟ ΕΠΙΤΗΔΕΙΟΥΣ ΠΟΥ 
ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥΣ  ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΤΑΔΟΛΙΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ, ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΟΜΩΣ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 
Ο ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΣ ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ. 
του Κρίς Ιακωβίδη 

Πώς Διορίζεται Ένας  Προσωρινός 

Εκκαθαριστής; 

Ο διορισμός γίνεται από το Δικαστήριο, μετά 

από αίτηση που καταχωρείται από τον πιστωτή 

που έχει τροχοδρομήσει διαδικασία 

εκκαθάρισης, με προηγούμενη αίτηση προς το 

Δικαστήριο.  Εάν υπάρχει εύλογη υποψία ότι τα 

περιουσιακά στοιχεία μιας  εταιρείας 

κινδυνεύουν με αποξένωση ή εάν από τις 

εργασίες της εταιρείας, πιθανόν να  

επηρεάζεται το δημόσιο συμφέρον, τότε η 

αίτηση δικαιολογείται. Με το διορισμό 

προσωρινού εκκαθαριστή, τα περιουσιακά 

στοιχεία μιας εταιρείας και τα συμφέροντα των 

πιστωτών προστατεύονται, μέχρις ότου το 

Δικαστήριο εξετάσει την αίτηση διάλυσης μιας 

εταιρείας.   

Πώς γίνεται η αίτηση;  

Η αίτηση για το διορισμό προσωρινού 

εκκαθαριστή μπορεί να γίνει είτε με 

κοινοποίηση προς την εταιρεία, είτε χωρίς 

καμία απολύτως ειδοποίηση. Με το διορισμό 

του, ο προσωρινός εκκαθαριστής αναλαμβάνει 

καθήκοντα και ευθύνες που καθορίζονται από 

σχετική νομοθεσία, και που μπορεί να 

τροποποιηθούν ή ακόμα και να ενισχυθούν από 

τους όρους του διατάγματος, με το οποίο 

επικυρώνεται ο διορισμός του.   Δεν είναι 

ασύνηθες  το διάταγμα να περιέχει όρους, όσον 

αφορά στη διαχείριση της εταιρείας και των 

περιουσιακών της στοιχείων από τον 

προσωρινό εκκαθαριστή. 

Ο διορισμός έχει προστατευτικό χαρακτήρα και 

ο ρόλος του προσωρινού εκκαθαριστή είναι να 

διασφαλίσει το ‘status quo’.   

 

Όταν μια εταιρεία συστήνεται από επιτήδειους 

απατεώνες και δραστηριοποιείται είτε σε 

παράνομα σχέδια τύπου πυραμίδας, υποσχόμενα 

μεγάλα κέρδη, είτε σε παρανομίες τα αρμόδια 

όργανα κάθε κράτους έχουν καθήκον να 

προστατεύσουν το κοινό.  

Δυστυχώς όμως, στη Κύπρο δεν υπάρχει κρατικός 

μηχανισμός που να ελέγχει  εταιρείες που πιθανό 

οι δραστηριότητες τους να χρήζουν διερεύνησης. 

Αυτό δεν είναι καθόλου κολακευτικό για μια 

ευρωπαϊκή Κύπρο του εικοστού πρώτου αιώνα.      

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, ο νομοθέτης έχει 

ενεργοποιήσει μια ειδικά εκπαιδευμένη μονάδα, 

η οποία υπάγεται στο Υπουργείο εμπορείου και 

βιομηχανίας και βρίσκεται κάτω από τη 

δικαιοδοσία του Επίσημου Παραλήπτη γνωστή 

ως η Μονάδα Δημοσίου Συμφέροντος (“ΜΔΣ”).   

Η μονάδα αυτή συλλέγει πληροφορίες και αφού 

τις αναλύσει, εάν εκ πρώτης όψεως 

στοιχειοθετείται ποινικό αδίκημα, γίνεται αίτηση 

από τον Επίσημο Παραλήπτη προς το Δικαστήριο 

για Εκκαθάριση της συγκεκριμένης εταιρείας 

καθώς επίσης και αίτηση για διορισμό 

προσωρινού εκκαθαριστή, ο οποίος ενεργεί 

προστατευτικά, όσον αφορά στην περιουσία της 

εταιρείας. Η αίτηση βασίζεται στο δίκαιο και 

σύμφωνα με το δίκαιο της επιείκειας (“just and 

Equitable ground“) 

Τον Απρίλιο του 2010, η εφημερίδα Πολίτης 

αναφέρθηκε σε μια τέτοια περίπτωση όπου 

φαίνεται ότι, εταιρεία με έδρα την Κύπρο, 

ρήμαξε κυριολεχτικά επενδυτές, κυρίως 

Καναδούς, Αμερικάνους και Μεξικάνους, οι 

οποίοι έχουν επενδύσει εκατοντάδες 

εκατομμύρια ευρώ. 

Πρόσφατα ο Φιλελεύθερος έκανε αναφορά για 

εργοληπτική εταιρεία η οποία κατά τα 

γραφόμενα έχει φεσώσει επενδυτές με          

διπλό-πωλήσεις διαμερισμάτων. Τα χειρότερα 

έπονται και δεν θα είναι καθόλου κολακευτικά 

για την Κύπρο καθώς οι αρμόδιοι αγρόν 

ηγόρασαν…!  

 


